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Pactul în camera vienesă.
Eri a fost prima şedinţă a ca

merei deputaţilor din Viena, în care 
s a pus cestiunea cea grava a pac
tului. Scirile cele mai noué, ce ne 
sosesc acjî despre decursul acestei 
şedinţe, se resuma în urmátórele:

Des de diminâţă s’au întrunit 
diferitele cluburi şi s’au consultat 
pănă cătră amécjí, când s’a început 
şedinţa. Resultatul acestor consul
tări, în ce privesce stânga germană, 
a io st kotărîrea, ce au luat condu
cătorii cluburilor germane, de-a spri
jini propunerea de urgenţă a mari
lor proprietari „fideli constituţiuneiu 
şi de-a intra în desbaterea privitóre 
la pact.

Propunerea de urgenţă despre 
care e vorba, cere dela guvernul 
Thun, c;a se dea fără întârziere lă
murire camerei despre resultatul 
trădărilor, ce au decurs în luna lui 
Iulie şi August între guvernul aus
triac şi guvernul unguresc, şi acésta 
încă înainte de-a se lua in  discu- 
siune proiectele de lege privitóre la 
pact.

Acestă propunere s’a făcut ime
diat după ce s’au presentat camerei 
din partea guvernului cunoscutele 
proiecte de lege privitóre la pact, 
precum au fost stabilite la timpul 
seu între guvernul Badeni si guver
nul unguresc, — proiecte, pe carî 
ministeriul Thun le-a primit ne
schimbate.

Asemeni propuneri de urgenţă 
s’au făcut şi din partea celorlalte 
partide germane, accentuându-se în 
tóté periculul, ce consistă în învoela, 
care se cjice, că s’a făcut între am
bele guverne privitor la resolvarea 
eestiunei pactului în Austria pe cale 
extra-parlamentară cu aplicarea § Ini 
14. Unii au cerut chiar punerea în 
stare de acusaţiune a guvernului

pentru aplicarea anti-constituţionala 
a §*lui 14.

încă înainte de-a se începe şe
dinţa s’a vorbit, ca preşedintele ca
merei Dr. Fuchs ar fi aplecat a ad
mite propunerile de urgenţă, dér nu 
vré se admită, ca aceste propuneri 
se f i ă  discutate înainte de desbaterea 
asupra proiectelor privitóre la pact. 
întrebat fiind în şedinţă, décâ e 
aplecat a pune în primul rend dis- 
cusiunea propunerilor de urgenţă, 
preşedintele a răspuns, că numai în 
şedinţa viitóre póte se hotărască 
asupra acestei cestiunî.

Intr'aceea s'a lăţit scirea în ca
meră, că guvernul nu vré se se ad
mită desbaterea proiectelor de ur
genţă şi că preşedintele camerei e 
de aceeaşi părere. Tot-deodată s’a 
svonit, că ministrul de coraerciu 
Baerenreither (German din partida 
marilor proprietari) şi-a dat dimi- 
siunea din cabinet din causa, că con
tele Thun ar fi luat o posiţiă con
trară faţă cu propunerea amintită a 
marilor proprietari.

A mai declarat între alţii şi 
conducătorul Polonilor, că aceştia 
vor sprijini numai desbaterea pro
punerilor privitóre la pact, nu şi pe 
aceea a propunerilor de urgenţă. Şi 
Lueger s’a asociat la acésta, 4i°ênd, 
că desbaterea proiectelor pentru 
pact e în interesul Germanilor, că 
pactul e cea mai grozavă lovitură, 
ce a ajuns popórele Austriei şi a 
cărui desbatere va lumina pe fiă- 
cine. Aici Lueger a fost întrerupt 
de voinicosul estrem naţional Woif, 
care s'a presentat cu cunoscuta lui 
tactică deja în acésta primă şedinţă 
meritoria, adresând epitetele cele 
mai ordinare celor din partea ad 
versă şi cerênd a se face cea mai 
furiósa obstrucţiune. Lui Lueger i-a 
strigat între altele : „Tacă ţî gura, 
om de nimic !u

Cu tóté astea se póte constata 
de-ocamdată ca résultat al primei 
şedinţe, că cu escepţiunea elemen
telor estreme, ca "Wolf şi soţî, par- 
'tidele germane au suspendat obstrue- 
ţiunea faţă cu proiectele privitóre la 
pact. Dér acum se ivesce alt necaz: 
afacerea cu propunerile de urgenţă. 
Décà acestea nu vor fi admisa la 
discusiune înainte de desbaterea pro
iectelor asupra pactului, partidele 
germane vor fi, póte, constrînse a-se 
tolosi 0răşî de arma obstrucţiunei. 
In caşul acesta s’ar împlini dorinţa 
guvernului Thun, décâ s’ar adeveri 
ceea-ce se susţine, că acesta ar vré 
se împedece acţiunea marilor pro
prietari germani şi se provóce con
tinuarea obstrucţiei din partea par
tidelor oposiţionale.

Contele Thun e şi aşa convins, 
că pactul nu va fi primit de parla
ment. De aceea se 4 i°e> c& n’ar mai 
vré së pérdâ timp, ci ar vré së ’i 
se dea ocasiune d ea  disolva parla
mentul, ca apoi se pótá lucra liniş
tit cu aplicarea § lui 14.

Tóté acestea sunt însă pănă 
una alta numai presupuneri. Vorba 
lui Javorsky: se cere răbdare, şi cu 
răbdare vom ajunge destul de cu- 
rend se fim deplin lămuriţi asupra 
adevăratei stări a lucrurilor.

D in  B u co v in a .
Cernăuţi, în 26 Sept. n. 1998.

piarul „Buk. Nachrichtcn*, care pare 
că are legături mai intime cu cercurile in
fluente ale guvernului din Cernăuţi (mai 
ales cu d-1 căpitan districtual Wurfel), pro
clamă în numărul de acjî, că guvernul e 
dator să se revanşeze pentru înfrângerea 
ce a păţit la Câmpulung, unde deputatul 
nostru Dr. George Popovicî a reuşit faţă 
de cele mai vehemente contra-agitaţiuni 
ale guvernului şi ale străinilor, cari c’un

entusiasm forte semnificativ l’au pus pe 
părintele protopop Balmoş din Dorna de 
contra-candidat împotriva bărbatului nostru.

Şi în ce va consta aeéstá résbunare 
a guvernului? Liberalii dela „Nachrichten14 
au găsit quadratura cercului, şi triumfézá ; 
adecă nu ei, ci meşterul în intrigi, d-nul 
Würfel, nirflfa Egeria a d-lui guvernor. 
Popovicî, aşa argumentézá 4iarQl evreesc, 
e redactor al fóiei legilor imperiale şi ca 
atare domiciliază în Viena, nu are deci 
dreptul activ şi pasiv electoral. Etă cât 
de uşor e a-1 scóte din dietă, unde ne-ar 
face multe neplăceri. Pare că dieta e pen
tru aceea, ca un cenuşer ca V arfei sé nu 
fie turburat în somnul său de după masă. 
In cercurile române se scie însă bine, că 
Dr. George Popovicî, înainte de ce a can
didat, şi-a asigurat dreptul electoral. Sigur, 
că puternicii de pe piaţa Austriei, ajutaţi 
de omeni ca Ciuntuleac şi Onciul, vor căuta 
tóté chiţibuşurile pentru a înlătura pe 
acest om periculos lor din dietă. Dâră décá 
mai esistă respectul legii în Austria, décá 
esistă încă foruri mai supreme, decât un 
mărginit şi veninos căpitan districtual, 
atunci chestia dreptului electoral a d-rului 
Popovicî nici nu se va atinge, fiind-că în
dreptăţirea d-rului Popovicî e mai presus 
de ori-ce îndoială.

Ori şi cum, dieta va avé să se ros- 
téscá asupra acestui cas, şi o ricâ t de gu
vernamentală e cea actuală, Ide atâta pu
tem fi siguri, că nu va fi aşa de laşă să 
comită o încercare de asasinare politică, 
picem o încercare, pentru - că numai la 
atâta póte să vină. Pe Dr. Popovicî adl ni
meni nu’l mai póte scóte din viaţa publică 
a Bucovinei. El a devenit un factor, cu 
care trebue să calculeze şi înaltul guvern. 
Chiar décá, spre ruşinea dietei bucovinene, 
s’ar găsi în acésta o majoritate atât de 
servilă, care ar decide anularea alegerii, 
acésta n’ar însemna, decât o nouă victorie 
a nostră, căci de una putem fi siguri: Câm
pulungul îl alege din nou pe doctorul Po- 
povicî, şi de astă-dată cu o majoritate ecla
tantă, din cause pe cari noi le cunóscem

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Primul funcţionar al Americei.
Primul funcţionar al Uniunei ameri

cane, este aşa numitul „preşedinte*4 — o 
posiţie de alt-fel forte puţin de invidiat, 
decă vom considera munca imensă, ce tre
bue să presteze c^ilnic un funcţionar con- 
scienţios; c|icem funcţionar, de6re-ce pos
tul de preşedinte al Republicei nord-ame- 
ricane este socotit de Americani drept o 
funcţie, ca tote celelalte funcţiuni de stat.

Au trecut deja de mult vremurile, 
când primii preşedinţi ai Uniunei duceau 
lume albă, fără griji şi fără supărări. A4i 
împrejurările sunt cu totul schimbate în 
America, şi ori din care classă socială s’ar 
ridica cine-va la înalta demnitate de cap 
al Republicei, el e supus şi trebue să se 
supuuă aceleeaşl ordine de c}i*

Pentru-ca să ne facem o ideiă de ma
rea schimbare prin care a trecut America 
în v^cul din urmă, n’avem decât să facem 
o scurtă asămănare între scrisorile soţiei 
primului preşedinte Adam şi între schiţa 
autobiografică a fostului preşedinte Har- 
rison.

La 1801 casa albă din Washington

era aprópe nelocuită. Dintre 22 camere, 
numai 6 erau mobilate, şi dintre ferestri 
cele mai multe fără de sticlă. In schimb 
însă preşedintele ducea o vi0ţă simplă de 
cetăţân, fără sgomot şi fără ceremonii; 
umbla liber în sus şi în jos, fiă în trăsură, 
fiă pedestru; nu-1 supăra, ca аф, sutele de 
mii de petiţii şi visite, secretarii nu-1 con
turbau în liniştea lui, nici camera legisla
tivă nu-i făcea 4üe amare.

A4l totul s’a schimbat. A41 Casa albă 
este pompos şi bogat arangiată, dér nu 
esistă în lumea íntrégá curte mai puţin de 
invidiat, ca palatul strălucitor al preşedin
telui din Washington.

Décá calfa de cismar — 4*се fostul 
preşedinte — şi-a sfîrşit lucrul, îşi desbracă 
şorţul, se spală şi merge unde-i place. Di- 
minâţa, înainte de ce s’ar apuca 0ră-şi de 
muncă, póte să se plimbe cât îi place, fără 
de-a fi silit să inspire aerul corupt de a- 
telier. Preşedintele Americei însă nu se 
póte lăuda cu împrejurări de felul acesta. 
Camera lui de lucru e despărţită de locu
inţa privată numai printr’o uşe de tapet, 
aşa, că el nici odată nu este scutit de vi- 
sitele democraţilor îmbul4itorI. In fiă-care 
diminâţă după dejun, preşedintele se duce 
la masa de scris. Acéstá masă a dăruit’o

regina Victoria preşedintelui Buchanan. Ea 
este sculptată din fărîmăturile corăbiei „Re- 
soluteu, care plecase la 1852 în căutarea 
expediţiei Franklin. Trei ani a stat cora
bia între sloi de ghiaţă şi s’a aflat, ér preşe
dintele a oferit’o Marei-Britanii, ca o a- 
mintire de gloria expediţiei ei navale. In 
schimb regina i-a trimis amintita masă.

Preşedintele primesce (Şilnio cam 800 
scrisori. Lucru firesc, că nu le póte ceti 
pe tóté, aşa că secretarul nu-i dă decât pe 
acelea, carî nesmintit trebue să le cetéscá. 
Sunt între aceste scrisori şi de acelea, cari 
cuprind ameninţări, atentate în pregătire 
şi alte avisurl ruinátóre de nervi. La în
ceput preşedintele îşi plătea el din banii 
proprii secretarul. James Polk însă, care 
era de părere, că fiă-care cap de stat are 
problema principală de a crea posturi bine 
dotate, a cerut permisiune dela Congres, 
să-şi ţină secretar pe cheltuiala statului.

înainte de ce preşedintele ar da se
cretarului instrucţii asupra agendelor 4ilei, 
camera lui se umple de petiţionari de tot 
felul. Democraţia americană nu sufere ca- 
merari şi uşieri cu presenţă diplomatică, 
cu catene de aur la gruma4l şi pe piept 
cu decoraţii. Preşedintele, care nu dispune 
decât de câţî-va negrii, póte fi vă4ut şi

visitat de ori-cine, întocmai ca cel mai in
ferior funcţionar de pe la ministeriile eu
ropene. In privinţa acésta Americanii a- 
plică cu mare stăruinţă principiul enciclo- 
pediştilor, cari 4 i° : capul statului este 
pentru stat, ér nu întors.

Primirile oficióse se fac dela 10 în- 
nainte şi pănă la 1 după amia4i; ele însă 
de fapt dureză íntréga 4i- Senatorii şi de
putaţii îl consideră pe preşedinte, ca pe co
legul lor, şi se duc la palatul său, ca la 
oficiul de dare. Pe acel om, care cere o 
audienţă „numai de cinci minute*, Harrison 
îl înşiră între cele mai fioróse amintiri ale 
lui, căci din cele cinci minute se fac tot- 
déuna pătrare de oră, ba chiar óre întregi, 
şi când el iese, altul îi ocupă locul. Tótá 
draga de (Şiulică. trece cu ast-fel de au
dienţe, şi décá preşedintele trebue să scrie 
vre-o proclamaţie mai seriosă, e silit a-şi 
scurta repaosul nopţii.

Este firesc, că pe masa de scris a preşe
dintelui actele se cumulézá formând tur
nuri. Nu esistă muritor pe lume, care tre 
bue să resolve atâtea numiri, ca preşedin
tele Uniunei. Ne luând în considerare ar
mata şi marina, sunt 178,000 de posturi 
sub administraţia de stat; aprópe după fiă- 
care alegere de nou preşedinte, funcţionari-
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şi pe cari le vor simţi aceia, ce le vor 
priciu ui.

Acest lucru nu ne face nici o grijă. 
Dér altceva ne pune pe gânduri. Este bine 
ceea ce fac deputaţii noştri la Viena? 
Este bine, ca ei sö sprijinéscá pe un gu
vern, care prin organele sale locale îi com
bate chiar pe denşii, pentru-că au îndrăs- 
nit sö cérá şi au stăruit să capete gimna- 
siu românesc la Cernăuţi şi să apere limba 
nostră cotropită de străini?

Aici mă opresc pentru astă-dată, şi 
aştept un răspuns atât dela domnii depu
taţi, cât şi dela comitetul nostru naţional, 
care încă dator e să ne spună lămurit, de 
ce ispravă să ne apucăm.

CâUtorescu

Svonurî de crisă.
La bursele din Viena şi Budapesta 

s’au răspândit svonurî de crise minsteriale 
atât dincóce, cât şi dincolo de Leitha.

Mai ales la Budapesta a produs sur
prindere seDsatională scirea, că br. Banffy 
îşi va da dimisia. E tă ce părere şi-a espri- 
mat în privinţa acésta un guvernamen
tal ungur :

Tactica oposiţiei germane — 4*se
— íngreunézá fără îndoială mult situaţia 
guvernului ungar. Décá în „Reichsrath44 va 
înceta obstrucţia şi astfel va fi posibil, ca 
proiectele pactului să cadă, ori să fiă esen
ţial modificate, atunci se va crea o nouă 
situaţie, la care guvernul nu se aştâptă. 
Proiectele despre pact Badeni-Banffy, cari 
conţin şi măsuri de regulare autonomă, nu 
vor puté fi înaintate parlamentului, fiind că 
disposiţiuni corăspun^ătore nu se pot lua 
în Austria chiar nici pe basa §. 14. Cău
şele sunt următorele : Cu ajutorul §. 14 nu 
se póte opera, decât pe timpul vacanţei 
parlamentului. Insă décá „Reichsrath“-ul 
va fi de nou amânat, acésta nu s’ar pute 
face cu ajutorul §. 14.

Décâ tactica oposiţiei germane — con
tinuă politicianul guvernamental — va 
urma de fapt, pe Banffy şi guvernul său 
îl aştâptă o grea problemă. Ministrul pre
şedinte va merge clil0!0 proxime la Viena. 
Acest drum al său va fi decisiv. Chiar şi 
consiliul de miniştri de aĉ i (28 1. c.) s’a 
ocupat cu greutăţile, ce le-ar crea o even
tuală situaţiune schimbată. Gravitatea si- 
tuaţiunei ar potenţa-o şi mai mult împre
jurarea, décá „Reichsrath“-ul ar vota cu 
majoritate contra proiectelor, însă ar alege 
comisiunea pentru cuotă şi, fiă prin el, fiă prin 
decisiunea Coronei, s’ar urca cuota. Atunci 
Ungaria ar fi îndoit păgubită, deóre-ce ea 
ar trebui se dea şi cuotă mai mare şi să 
piérdá de altă parte şi avantagiile ce-i sunt 
garantate în proiectele pactului.

se schimbă, ast-fel, că trebue să se facă 
alte numiri.

O mică variaţie în uniformitatea au
dienţelor, o formézá visitele rudelor celor 
condamnaţi la mórte, cari vin să-i cérá 
graţie. Adese-ori — dice Harrison — vine 
mama, séu soţia osénditului, şi nu este sen
timent mai sfâşietor, decât a asculta acest 
fel de cereri şi a răspunde cu nu. Sentinţe 
de mórte spre confirmare sosesc aşa de 
multe în biroul Casei albe, încât une-ori 
preşedintele trebue să petrecă nopţi întregi 
pentru deciderea asupra vieţii séu morţii 
vre-unui hoţ de cai din Kentucky.

Intr’aceea anii de presidenţie trec, 
fără ca preşedintele să fi aflat măcar cât 
de mică plăcere în înaltul său oficiu. Mun
că veclnică, audienţe şi strîngeri de m ână: 
étá robota acestei funcţiuni. Petiţionarii 
şi tot felul de visitatori întind mâna pre
şedintelui, şi el trebue s’o pr'mescă. Har
rison 4ic©> c& îa cele două dintâiă săptă
mâni ale preşidenţiei, a strîns de cel puţin
60,000 de ori mâna. Nu e dér de mirat, 
decă de multa învîrtire a condeiului şi a 
strîngerilor de mână, braţul se smintesce 
deja la începutul preşidenţiei, ceea-ce nu 
e semn tocmai bun.

Etă din ce constă viâţa primului func
ţionar al Americei.

Acésta este cea mai nouă grijă ce i 
supără pe marii hahami din Peşta, cari 
tremură de groza, că se va réalisa prover
bul : de ce te temi nu scapi.

Afacerea actelor unguresc!
p r iv i to r e  la  scóléle nóstre d in  loc.

„Telegraful Român44 din Sibiu în nu
mărul său cel mai nou de Joi, vine a*se 
pronunţa şi el asupra cunoscutei declara- 
ţiuni a oficiosului „Országos Ertesitö44 pri* 
vitóre la autenticitatea contestată de foile 
guvernamentale din BucurescI a unuia din 
actele, cari au fost cetite în camera româna 
de d-1 Tache Ionescu în afacerea scólelor 
române din Braşov.

După-ce amintesce agitaţia cea mare, 
ce s’a produs pe tema acésta în diarele li
berale şi conservatóre de dincolo, „Tele
graful Român44 continuă aşa :

„Agitaţia cea mai nouă se pornise sub ■ 
losinca „Falsul44, pe cuvêntul, că d-nul T. 
Ionescu ar fi învinuit în parlamentul Ro
mâniei pe d l D. Sturdza cu „trădarea 
causei naţionale14, pe basa unui document 
fals , ba chiar falsificat de însuşi d-sa.

„După declaraţiunl în drépta şi ’n 
stânga, vine „Országos Ertesitö44, organul 
oficios al guvernului nostru, şi „pe basa 
informaţiunilor primite din isvor bun44 de
clară, că „din oficiul prim-ministerial, cu 
scirea prim-ministrului nu s’a trimis metro- 
politului Miron Romanul în acest obiect 
nici un fel de scrisóre, nici oficiósá, nici 
confidenţială, ci actul din cestiune, menit 
pentru informarea personală a metropoli- 
tului Miron Romanul, e concipiat ca scri
sóre privată, din partea unei persóne, ce 
nu aparţine strict gremiului oficiului minis- 
tru-presidenţial44.

„Va să c j i c ă  este constatat din locul 
cel mai competent, că nu esistâ nici docu
ment fals, nitî falsificâtor.

„Acestea constatate, ar fi de dorit, ca 
lupta să se curme, şi cei chiămaţl să ré
solve cestiunea în fond, aşa precum o pu* , 
sese în vedere d-1 prim-ministru Sturdza 
în răspunsul său din senat.

„In loc de acésta însă ne pomenim în 
organul din Arad, — precum se dice acre
ditat d-lui Sturdza — cu un articol curios 
în felul său, al cărui rost numai în parte 
îl pricepem.“

Aici „Telegr. Român44 reproduce ar- 
ticulul din cestiune, publicat în „Tribuna 
Poporului44, ca venit dela unom  „tot-déuna 
bine informat din Bucuresci44. In acest ar- 
ticul se afirmă, că distribuirea ajutórelor 
date de guvernul României şcolelor din 
Ausiro-Ungaria, s’a făcut în acelaşi fel, ca 
şi distribuirea subvenţiunilor date de gu
vernul român şcolelor române din Mace- 
doniă. Aici ea se făcea cu scirea guver
nului otoman, printr’un om (Apostol Măr
gărit), care se bucura şi de încrederea gu
vernului român şi de aceea a Porţ:i. Ase
menea şi în Austro-Ungaria acele ajutore 
nu puteau fi distribuite, decât prin omeni, 
cari se bucurau şi de încrederea guver
nului ungar şi a celui român. De aceea 
se фее în acel ariicul, că guvernul ungar a 
tăcut multă vreme şi a întrevenit numai 
după ce un guvern al României n’a mai 
voit së distribue ajutórele prin mijlocirea 
unor omeni, pe cari nu i socotesce vred
nici de încrederea Românilor.

La acestea observă „Telegr. Rom.44 
între altele :

„Pe noi nu ne privesce niol un aju 
tor (din România), decât numai renta bise- 
ricei S  tnlui Nicolae din Braşov, şi décá a 
făcut cinev* imputări guvernului Sturdza, 
numai pentru acesta i-a făcut. Pentru-ce 
„omul totdém a bine informat44 din Bu
curesci pune acéstá rentă sub aceeaşi pă- 
lăriă cu ajutorul distribuit şcolelor din 
Macedonia prin mijlocirea lui Apostol Măr
gărit, care se bucură şi de încrederea gu
vernului din Bucuresci şi de a Porţii ?

„Acésta a fost o rentă, dicea d-1 D. 
Sturdza, cu carea România daterea bisericei 
S-tului Nicolae, drept desdaunare pentru 
moşiile şi alte emolumente avute în Româ
nia, pe cari însă le folosesce şi parte le-a 
vândut statul.

„O datorie deci, carea debitorul avea 
să o răspundă punctual în manile aceluia, 
pe care l’a autorisat creditorul ou încas- 
sarea şi’cuitarea ei, fiă aceea personă agreată 
debitorului, ori ba.

„Nu era vorbă aci de distribuirea 
unui ajutor prin mijlocirea unui Apostol 
Mărgărit al nostru, carele se posedeze şi 
încrederea guvernului român şi pe a gu
vernului nostru, ci de o pretinsiune legală 
a bisericei S-tului Nicole, carea nu avea se 
fiă distribuită, ci numai încassată, fiind meni- 
ţiunea ei bine definită prin conclusele re- 
presentanţei bisericei.

. ..„ N u  este vorbă aici de sistarea 
unei subvenţiunl din vre-un fond de dis
posiţiuni al d-lui prim-ministru din Ro
mânia, ci de o datorie a statului Româ
niei cătră biserica S-tului Nicolae din Bra
şov, pe care nu d-1 Sturdza o distribue 
prin mijlocirea ómenilor săi de încredere, 
ci biserica S-tului Nicolae o íncassézá prin 
organele sale şi o jertfesce pe altarul cul- 
turei naţionale. Deci numai ea are drep
tul a desigua persónele, cari să o ridice.

...„P este  tot credem, că „omul tot- 
déuna bine informat44 din Bucuresci, nimic 
n’a folosit causei cu pretinsele sale des
tăinuiri, din contră mai bine făcea, decă 
tăcea44.

*% $

Sub titlul „Afacerea scólelor române din 
Braşov44, diarul „Egyetértés44 publică în nu
mărul său dela 29 Sept. c. un articol cu 
vedita tendinţă de-a esploata cérta iscată 
între diarele guvernamentale şi oposiţionale 
din Bucuresci asupra autenticităţii unuia 
din actele, ce au fost adresate din sînul 
guvernului dela Budapesta Metropolitului 
din Sibiiu, în afacerea scólelor din Braşov, 
în defavorul cestiunei de drept a acestor 
scóle.

„Egyetértés44 este organul, prin care 
şeful secţiei aşa numite a naţionalităţilor 
dela presidiul ministerial, Jeszenszky, obici- 
nuesce a-şi publica mai întâiu. articulele, 
corespondenţele şi comunicatele, ce le clo- 
cesce şi cu cari vré să producă „sensa- 
ţiune44.

In introducere, articulul din cestiune 
spune, că serisórea potopopului Voina a 
pus în mişcare opiniunea publică din Ro
mânia. In cele dintáiü dile, 4ice, causa lui 
Sturdza o ţineau toţi pierdută, dér după 
declararea semi-oficiosului „Országos Érte
sítő44, astă4l nimeni nu s’ar mai îndoi, că 
actul mult menţionat nu derivă nici dela 
ministrul de instrucţiune, nici dela vre-un 
alt for oficial, séu personă oficială, ci nu
mai dela o personă privată, avend să ser- 
véscá ca un fel de memoriu pentru in- 
formaţiune etc.

Mai departe „Egyetértés44 face mai 
multe observări în spiritul cunoscutelor co
municate oficióse, şi se íncércá a susţine, 
că ministeriul de instrucţiune în acéstá 
afacere nu s’a abătut nicl-odată dela „calea 
sa leală44. Apoi continuă a şa :

„La începutul lunei lui Iulie, minis
trul de instrucţiune a trimis la Braşov o 
anchetă, între altele, cu acea îndrumare, ca 
să cerceteze tote acele documente, cari 
sunt chiămate a stabili natura subvenţiu- 
nei, eventual caracterul ei de drept privat. 
Ancheta, după o muncă de două săptă
mâni, şi-a terminat misiunea. Raportul său, 
dimpreună cu tote adnexele, l’a presentat 
ministeriului instrucţiunei. Intr’aceea mi
nisteriul nu s’a grăbit cu decisiunea, ci a 
cerut şi părerea unor specialişti în ale 
dreptului, privitor la punctele de vedere 
indicate44.

Mai departe „Egyetértés44, accentuând, 
că era încă pendentă hotărîrea guvernului 
asupra sorţii scólelor române din Braşov 
cănd a apărut cunoscuta scrisóre a proto
popului Voina, presentă lucrul astfel, ca şi 
când prin acéstá scrisóre s’ar fi agravat 
cestiunea. Apoi încheie 4icend:

„Nu seim, ce a decis ministeriul de 
instrucţiune publică cu privire la sortea 
scólelor din Braşov, séu în genere prin ce 
mijlóce vré să resolve definitiv acéstá ne
plăcută afacere. Dér credem, că ancheta din 
luna lui Iulie a aflat cheia, cu care eventual 
só se pată închide porta scólelor din Braşov44.

Tendinţa de-a esploata certele de 
partid din România, ce s’au iscat în mod 
atât de regretabil în cestiunea scólelor nós
tre din Braşov, în defavorul causei drepte 
a acestora, reese invederat din fiă-care şir 
al articulului de mai sus. Er încât pentru 
duşmănosa şi infecta ameninţare dela în
cheiere, cu aflarea cheilor pentru eventuala 
închidere a porţilor scólelor, credem a nu 
fi de prisos să observăm aici, ca moment 
agravant pentru scriitorul articulului, că 
între colaboratorii 4iarului „Egyetértés44 se 
număra şi Jancsó Benedek, care a fost 
membru în sus amintita anchetă, trimisă la 
Braşov de ministrul de instrucţiune.

*
Un alfe oficios unguresc, „Keleti Erte* 

sitöu, semnalézá, că afacerea „ajutorării" 
şcolelor române din Transilvania ar forma 
necontenit materiă de discusiune în pressa 
bucurescénà. „Organele oposiţionale —  ф е в
— pretind o clarificare deplină a cestiunei, 
pe când organele guvernului o consideră, 
ca încheiată prin cunoscuta declarare a mi- 
nistrului-preşedinte. E învederat, că aface
rea acésta va provoca şi în cameră, care 
se va întruni în luna viitóre, desbateri 
pline de iritaţiune44.

Nici acest comunicat al oficiosului 
unguresc nu corăspunde stării esacte a jlu- 
crurilor.

Adevărat, că de un timp încoce în 
4iarele din Bucuresci s’a încins o discu
siune înfocată în afacerea 4is& a „şcolelor 
din Braşov44, dér acésta discusiune nu pri- 
vesce de loc meritul afacerii, ci este de 
altă ordine, învêrtindu-se împrejurul între
bării, décá actul cu datele istorice, ce l’a 
cetit d-1 Tache Ionescu în cameră, este au
tentic séu fals, décá a emanat din sînul 
guvernului unguresc ori nu, şi décá, în fine, 
afirmările ce se fac într’ênsul, oă guvernul 
actual român a dat în privinţa „subvenţiu- 
neiu şcolelor române din Braşov guvernu
lui unguresc o notă esplicativă cu indica
rea sumei, este adevărată ori nu.

Despre aceste întrebări decurge dis- 
cusiunea între presa liberală şi conserva
tóre, şi nu asupra întrebării capitale. Din 
nenorocire atacurile au luat proporţii ne 
mai pomenite, mai ales de când cu destăi
nuirile din urmă privitóre la provenienţa 
actului în litigiu. Foile conservatóre acusă 
pe d-1 Sturdza, că a „trădat44 interesele nea
mului, er foile guvernamentale- acusă pe 
d-1 T. Ionescu, că a comis un „fals* numai 
cu intenţiunea de a lovi în guvernul Sturdza. 
Guvernamentala „Voinţă Naţională44, care 
cu deosebire portă un limbagiu de-o vehe- 
monţă estraordinară contra d-lui Tache 
Ionescu, lăţise scirea, că acesta a fugit peste 
graniţă şi apoi chiar oă s’a sinucis. Scirea 
despre sinucidere a desminţit’o în urmă 
prin afişurl lipite pe zidurile Capitalei.

Ca răspuns — se vede — la aceste ata
curi furióse aderenţii d-lui Tache Ionescu din 
partidul conservator i-au făcut acestuia cu 
ocasiunea reîntorcerei sale din Sinaia la 
Bucuresci, o mare manifestaţiă de simpatie 
Mercur! séra.

Decă va merge tot aşa înainte, nu se 
póte prevede, ce dimensiuni va mai lua 
acésta cértà între fraţii noştri de dincolo 
atât de durerósá şi pagubitóre din punctul 
de vedere al intereselor generale naţionale.

Budgetul instrucţiunei publice.
Alaltăerl a desbătut comisiunea fi

nanciară a dietei budgetul ministeriului in
strucţiunei publice.

Universităţi şi academii. La posiţia 
acésta Emmcr 4ise, că universitatea e pri
cina, că pe terenul instrucţiunei se simte 
ôre-care decadenţă. Nici o universitate, sgu 
academie din Ungaria, n’are rol conducă
tor. Universitatea din Budapeşta în genere 
nu este acomodată pentru cultivarea sciinţelor
— Komjdthy împărtăşesce vederile ante
vorbitorului. Cea mai mare parte a tineri
mii consideră universitatea numai ca un 
mijloc de-a corăspunde legilor de califica- 
ţiune. O bună parte din tinerime nici nu 
cunôsce universitatea ; chiar şi cei-ce vo- 
iesc să studieze, nu se pot presenta din 
causa îngustimei localurilor. Cărţile de stu-
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dii stau pe un nivel inferior, ér cărţile bune 
sunt grozav de scumpe. Vorbitorul lansézá 
cestiunea de a-se înfiinţa o a treia univer
sitate, fiind-că e de tot mic numérul ace
lora, cari la universitatea din Budapeşta 
nisuesc spre cultivarea sciinţelor. Ministrul 
•să înfiinţeze a treia universitate numai din 
pund de vedere curat maghiar, şi sé nu as* 
culte de aceia, cari doresc înfiinţarea nouei 
universităţi la graniţele ţării. Komjáthy 
atrage apoi atenţiunea ministrului la ten
dinţele contrare statidui ale tinerilor de naţio
nalitate nemaghiară dela universitatea din 
Peşta. După-ce mai vorbesc câţl-va mem
brii ai comisiunei, ia cuvântul

Ministrul Wlassics, care mulţămesce pen
tru observările făcute de antevorbitori. El ia 
în apérare pe profesori şi (}ice, că ei stau 
la nivelul culturei moderne. Privitor la în
fiinţarea unei noué universităţi, el declară, 
că doresce de asemenea acesta, ínsé pănă 
când nu se vor acoperi lipsurile dela uni
versităţile deja existente, nu póte propune 
încă o altă universitate. Ministrul nu póte 
aproba, ca tinerii naţionalităţilor nemaghiare 
se-şi constitue societăţi separate; el tot-déuna 
a oprit acesta.

Direcţiunea supremă a cercurilor şcolare. 
Komjáthy ridică la acesta posiţie plânge
rea, că legea nu dă garanţii suficiente pen
tru desvoltarea direcţiunei naţionale ma
ghiare în şcolele medii. Directorii şcolari 
de cerc trebue îndrumaţi sé controleze şi 
supraveghieze şcolele naţionalităţilor cu mai 
mult efect în tóté privinţele. — Ministrul 
Wlassics declară, că guvernul corăspunde 
la tóté acestea, şi el însuşi nu mai póte su
feri, ca pe terenul controlei şi supravegherii 
sé esiste stări nelegale.

Şcolele poporale elementare. Komjáthy 
declară, că educaţia poporală nu-şi va 
ajunge scopul şi influenţa la care tind 
Maghiarii (maghiarisarea), pănă când învă
ţământul elementar nu va fi statificat. Dér 
şi pănă-ce se va revisui legea instrucţiunei 
poporale, ministrul să-şî dea tóté silinţele, 
ca în şcolele poporale sé se créscá cetă
ţeni fideli statului maghiar. învăţământul 
elementar ar trebui sö fiă gratuit, şi în in
teresul cultivărei poporului trebue sé se 
îmbunătăţescă léfa învăţătorului. — Preşe
dintele Széli rogă pe membrii comisiunei 
sé se reţină dela discusiunea cestiunei dgari 
a statificării.

Ministrul Wlassics declară, că nu e 
aderentul statificării. Destul va fi, décá gu
vernului i-se va da posibilitatea pentru a 
înfiinţa cât mai multe şcole de stat.

Preparandii. Komjáthy cere, ca esa- 
menele de cualifîcaţiune la preparandii sé 
se facă esclusiv înaintea unei comisiuni 
censurâtore numită de căiră stat.

Asilurî. Tot Komjáthy a cerut minis
trului sé esecute legea privitóre la înfiin
ţarea de Kisdedovuri. Papp Geza cere, ca 
ministrul sé înfiinţeze cât mai multe asi- 
luri de stat. — Ministrul Wlassics réspunde, 
că spre scopul acesta îi stau la disposiţie 
sume atât de neînsemnate, încât în anul 
viitor nu póte sé înfiinţeze, decât cel mult 
10 -15 kisdedov-url.

Pe cum reiese dér evident din acésta 
desbatere, ministrului i-s’a dat un întreg 
program de maghiarisare.

SCLRILE DILEI.
— 18 80) Septemvre.

Liniă ferata strategică. Guvernul aus- 
tro-ungar a decis construcţia unei nouă 
linii de drum de fier de o mare impor
tanţă economică şi strategică pentrp. aspi- 
raţiunile sale în Peninsula balcanică. 
Acestă liniă va lega reţeua Bosniei şi a 
Herţegovinei, Brod-Seraievo - Hostar- Met- 
coviol cu porturile Raguza şi Costelanuovo 
in Dalmaţia, şi va pleca dela Gravoza în 
împrejurimile Motcoviciului. Guvernul va 
începe în curând construcţiunea acestei 
linii, spre a grăbi desvoltarea comercială a 
Bosniei şi Herţegovinei şi de a complecta 
întăririle militare ale frontariilor Munte- 
negrului.

In contra artarchiştiior. „Italieu din 
Roma anunţă, că tote cabinetele europene, 
.afară de acela din Paris, dela care nu s’a

primit încă réspuns, aderézá la proiectul 
guvernului italian, în vederea unei confe
rinţe internaţionale în contra anarchiştilor. 
Se aştâptă réspunsul Franciéi pentru a 
fixa programul conferenţei.

Anarchiştî în Ungaria. Din Baia-mare 
se anunţă, că poliţia a arestat acolo pe un 
muncitor cu numele Leopold Billaba, care 
propovéduia anarchismul. El a fost arestat 
într’o cârciumă, unde în faţa mai multor 
ospeţl a lăudat fapta lui Lucaheni şi a 
vorbit aspru contra monarchului.

Rugăciuni pentru Dreyfus. „ Alkotmány* 
dela 29 1. c. publică următorele : Pentru 
cei-ce au avut îndoială asupra chipului, în 
care Jidovimea judecă asupra afacerii că
pitanului Dreyfus, osândit pentru trădare, 
va fi surprindétóre scirea, ce ni-se comu
nică din isvor absolut autorisat. Cu ocasia 
sérbátórei de Luni (Jom-T&ippur) a Ovreilor, 
în tóté sinagogele şi casele de rugăciuni jido- 
veseî s’au făcut rugăciuni pentru Dreyfus. 
Fiă-care casă de rugăciuni avea câte un 
preot plătit cu 10 fl. din partea comunităţii 
israelite din Budapeşta, ca sése годе pentru 
Dreyfus. E mai mult ca sigur, că acésta 
s’a făcut în numita di în tóté bisericele 
din lume.

Mari duci rusescî în Sinaia, pilele 
viitóre vor sosi la Sinaia, pentru a face o 
visită Curţii regale române, marii duci Bo- 
riş şi Andreiü VladirairovicI, fiii marelui 
duce Vladimír şi nepoţi ai Ţarului Nicolae 
II al Rusiei. Tinerii ospeţl ruşi vor fi în
soţiţi de contele Stackelberg, fiiul fostului 
ambasador rus cu acelaşi nume la Viena.

Arestarea unui conte. Din Stanislau se 
telegrafézá, că acolo a fost arestat contele 
Constantin Koritovski. Se фее, că cu câte-va 
dile înainte contele a sosit în Stanislau, 
ca sé cumpere proprietăţi în jurul oraşului. 
El ínsé a fost arestat pentru înşelăciune. 
A cumpérat, ce-i drept, 10,000 de boi cu 
poliţe falsificate pe numele mai multor ce
tăţeni distinşi din Lemberg. El are şi doi 
complici: contele Potochi şi br. Bruniclci. 
Contele înşelător spunea, că locuesce în 
Budapeşta şi că în Ungaria posedă 21,000 
jugere de pământ. Transportul de boi a 
fost secuestrat.

Luccheni. Din Geneva se anunţă, c ă ' 
s’a început deja copiarea actelor în aface
rea lui Luccheni. După legea din Geneva 
tóté actele afacerii de proces trebue sé fiă 
arătate acusatului. In timp de 10—15 dile 
procurorul suprem Navazza va fi gata cu 
actul de acusă, în care propune, ca Luc
cheni sé fiă pedepsit la închisore pe viaţă. 
La începutul lui Noemvre se va întruni 
curtea cu juraţi. Luccheni a declarat de 
autentică iscălitura sa Lucchmi, ce se află 
în procesul verbal luat cu el în 1894 de 
cătră poliţia din Budapeşta.

Exhumarea lui ioachlm Murat Joachim 
Murat, fost rege de Neapole, cel mai însu
fleţit aderent al lui Napoleon I, va fi ex- 
humat şi înmormântat în cripta bisericei 
Santa-Clara din Neapole. Murat fu înmor
mântat în oraşul Prizo din Calabria, de 
unde va fi dus cu pompă la Neapole.

Un (jiarist american în BucurescT. Ce
tim în „Drapelul44: Am primit adi visita 
d-lui Henri d’Hartmont, diarist american, 
redactor la „Herald44 din Chicago. D-sa a 
contractat un rămăşag original, în virtutea 
căruia trebue sé facă ocolul lumei cu nisce 
cârtiţe de Sumatra (animale mici, care sé- 
méná cu nisce şorecl). Pentru fiă-care câr
tiţă, pe care o va aduce înapoi în patrie, 
el va primi suma de 10C0 de dolari. D 1 
d’Hartmont a plecat fără nici un ban din 
Chicago. In fiă-care oraş, pe unde trece, 
trebue s0-şl câştige esistenţa, făcând con
ferinţe, scriind articole în фаге etc. De multe 
ori ne povesti d-1 d’Hartmont, cum cura- 
giul era sé-l părăsescă, şi d-sa era sé re
nunţe la esecutarea pariului. Dér în cele 
din urmă expediente mai mult séu mai pu
ţin ingenióse l’au salvat de ruşinea, de a-şe 
declara învins. Aşa, la Colonia, rémánénd 
fără nici un ban, d-sa s’a dus într’un res
taurant, a!* scos cutia cu cârtiţele şi a pus’o 
pe masă. îndată mai mulţi inşi — mai

ales femei, sexul curios — s’au adunat în 
jurul mesei, ea sé privéscá drăguţele ani
male. Cálétorul nostru ia cutia şi o bagă 
în sacul séu de voiagiü. Un Neamţ se 
apropie şi-l rogă sé arete cârtiţele neves
tei sale şi copiilor. — Da, dér în schimbul 
unei mărci (1 franc 25). Neamţul dă marca 
şi satisface curiositatea nevestei. Exemplul 
fu imitat de toţi clienţii restaurantului şi 
voiajorul nostru s’a ales cu 80 de mărci.... 
Pretutindeni d’Hartmont trage la hotelurile 
cele mai mari — aci a tras la Capşa, a 
mâncat la Continental — şi-şi plătesce 
cinstit notele, pe cari le păstreză ca legi
timaţie. D-sa are o carte de căletorie, în 
care lipesce tóté articolele privitóre la el, 
titlurile diarelor, reclame plătite ale unor 
case de comerciü etc.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii o. şi r. din Yiena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Yictor Roth farmacişti. Teutsch. şi 
Tartl8r, D. Eremias nepoţi

Revistă externă.
A fa c e re a  D r e y fu s  provocă pe <p 

ce merge agitaţie tot mai mare în Paris. 
Foile germane din Alsaţia, cum am semna
lat erl, au informaţiunl, că între FrancesI 
se póte observa o mişcare neobiclnuită. 
Elementele adevérat patriotice din Francia, 
vë4ênd periclitată vada şi cinstea armatei, 
pretind tot cu mai mare insistenţă dela 
guvern sé bage de sémá ce face, şi sé scu- 
téscá armata de atacurile nemernice ale 
condeielor plătite. — Ce se ţine strict de 
afacerea revisuirei, ea aparţine esclusiv 
curţii de Cassaţie. Primul pas al acestei 
curţi va trebui sé fiă decisiunea, că ore 
pedépsa dictată lui Dreyfus sé se suspende 
ori nu ? Curtea de Cassaţie are în privinţa 
decisiunilor drepturi nelimitate. — „Liberté44 
elice, că ministrul de justiţie, Sarrien, nu nu
mai că e în contra revisuirei, ci pe basa 
unui dosar întreg de acte, el este convins 
despre vinovăţia lui Dreyfus. — Din Berlin 
se telegrafézá, că evenimentele din Fran
cia îşi aruncă umbra lor şi asupra Germa
niei, aşa că cercurile normative germane 
încep a-se ocupa serios cu întrebarea, oă 
ore împëratul "Wilhelm, cu considerare la 
aceste evenimente, nu va fi în urmă silit sé 
renunţe la câlétoria sa în Palestina? Din 
isvor semnificios se anunţă, că de-ocamdată 
nu ar fi motiv pentru aşa ceva, ínsé acéstá 
declaraţie semioficiosă are mai mult scopul 
de-a linişti spiritele agitate, deóre-ce décá 
împëratul ar renunţa în timp neoportun 
la vechiul séu plan de câlëtorie, prin acésta 
ar trada, că consideră situaţia politică de 
fórte gravă, şi ar păgubi marile interese 
economice ale tuturor naţiunilor. E  mai 
mult decât firesc ínsé, că împëratul nu va 
cálétori în stréinátate, câtă vreme pe ori- 
sontul politic se ridică nori grei, cari, cel 
puţin de-ocamdată, ar fi nespus de folositor 
sé nu provóce conflicte internaţionale.

I n  ces tiu n ea  C retei s’a ivit din 
nou o mică încurcătură. Rusia, pe cum 
i-se telegrafézá „Gazetei de Colonia4* din 
Petersburg, nu voesce sé se alăture la pa
şii ce i au luat celelalte trei puteri (An
glia, Francia şi Italia) contra Turciei. Gu
vernul rusesc declară, că ar fi pe deplin 
mulţămit, décá cestiunea insulei se va re- 
solva prevenitor din partea Sultanului prin 
numirea prinţului grecesc George de gu
vernator. Afară de acesta, Rusia nu va 
sprijini alt proiect faţă de Turcia.

E ve n im e n te le  d in  C hina i sunt în- 
têmpinate cu satisfacţiune din partea pres- 
sei rusescî, care în detronarea împératului 
Tsan-Tien vëd o victorie a politicei ru
sesc! contra politicei englese. piarele din 
Petersburg constată indirect, că Rusia tre
bue sé se bucure şi pentru aceea, că cei 
din Londra se supérá, bine sciind, că în
tâmplările din Peking sunt îndreptate con
tra Angliei. — Foile din Londra găsesc 
situaţia din China fórte ameninţăt0re. Ele 
tac, ce-i drept, asupra întrebărei, că ce va 
face acum Anglia, dér tocmai acéstá tă-

cere face, ca cei intereseţl sé se aştepte Ia 
surprise şi deoparte, şi de alta.

C onferen ţa  de  pa ce  isp a n o -a m e -  
r ic a n ă . Din Paris se anunţă, că ambasa
dorul spaniol Leon Castillo şi ambasadorul 
Uniunei americane Porter, au presentat alal- 
tăeri ministrului de esterne Delcassé pe tri
mişii plenipotenţiari la conferenţa de pace 
între Spania şi America. Prima şedinţă a 
conferenţei a fost fixată pe Sâmbătă.

N E C R O L O G . Capitulul bisericei 
catedrale gr. cat. din Lugoş, cu adâncă în
tristare notifică, cumcă meritatul său mem
bru, Ilustrissimul şi Reverendissimul Domn

Andreiu Pop Liviu,
Canonic lector, Prelat pontificiu, proprietar sl 

Ord. Cor6nei de fier cl. III, Abate titular şi mem
bru ordinar al Asociaţiunei transilvane pentru 

literatura română şi cultura poporului 
român ctc.

după un morb îndelungat, provăcjut cu Sf. 
Sacramente, a răposat în Domnul la 26 
Septemvre a. c. în anul etăţii 82-lea, al preo
ţiei 54-lea, al canonicei 41-lea.

înmormântarea i-se va împlini în 28 
1. c. la 2 ore d. m., £ră sacrificiul de îm
păcare pentru nobilul lui suflet se va pro
duce în biserica catedrală la 1 Octomvre 
1898 la 8 6re a. m.

Lugoş, 27 Septemvre 1898.
Fie-i memoria întru Domnul binecu- 

cuvântată în etern!

U L T IM E  SC1RL

Coppenhaga, 29 Septemvre. Re
gina Luisa a reposât acfî la 6 l/2 óre di- 
minéfa. Reposata împlinise anul 81-lea 
al vieţii.

DIVERSE.
Maimuţele întrebuinţate în mine. Re

vista americană din New-York „Popular 
Sciense44 dă nisce amănunte curiose relativ 
la munca îndeplinită de cătră nisce mai
muţe întrebuinţate în locul unor mineri 
grevişti. După spusele acestui <Şiar, căpi
tanul Moss, un personagiu forte cunoscut 
pentru spiritul său practic, spune, că la un 
moment dat a fost nevoit, în lipsă de lu
crători, să lucreze cu maimuţele în minele 
aurifere, ce exploata în Transvaal. Avan- 
tagiul maimuţelor asupra lucrătorilor era 
forte mare. Maimuţele, pe lângă, că sunt 
mai silit6re şi că nu cer nici salarii şi nici 
nu fac scandal, sunt de o cinste esemplară. 
Necunoscând valorea aurului, pe care îl 
estrag din mine, nu-şl dau câbuşî de puţin, 
otsenela să fure. Afară de astea sunt atât 
de silitore, încât trebuesc luate la bătae, 
pentru-ca să se lase de lucru; er dimineţa 
stau cu duzinele la portă, ca să fiă lăsate 
la lucru. Căpitanul Moss n’a avut decât 
laude de adus acestor sîrguitori lucrători.

Cel mai nou „nu se cuvine.44 Domna 
Broivn-Barton Harrisson, cunoscuta scriitor© 
americană, a scris o carte întitulată „Fata 
bine educată44, care se va tipări încurând. 
rn cartea acâsta ea dă următ6rele sfaturi 
bune fetelor şi femeilor tinere: li  Cosme
ticele, chiar şi c Ie mai fine, nu sunt decât 
pentru omenii ordinari; 2) Damele tinere 
să nu porte afară la stradă giuvaericale; 
3) Viorelele sunt singurele flori, cari stau 
bine pe pieptul damicelelor; 4) Femeile 
recunoscute frumose să se desveţe de ori
ce fel de p 3rt (îmbrăcăminte) deosebită; 
5) Fata tînără, trecută de 15 anî, să nu 
umble afără fără însoţitore; 6) Fetele s8 
nu-şi însuşescă obiceiuri bârbătesel; 7) Ro
chiile cu podobesunt de rău gust; 8) Nici 
odată o dancă tînără să nu primâscă visită 
de bărbat, când e singură etc.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cârţl de cet i t
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltueliior 
mai bine este a se procura de*odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predici pentru Dumineci'* de Iustin 
Pcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 600 pag. format mare, cu- 
prindend predici frumose pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei
III  în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acostă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso- 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea 4iarel°r nostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Dm „Biblioteca teatrală* edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român u au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1 ) S6re cu p!6iă, co- 
inediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Personele din 
acostă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţeră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba- 
iulescu. Personele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come- 
diă într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persa
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucuresci în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Personele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncurescî. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu44 din 
Braşov.

Din trecutul Silvanieî, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

„Predici pe tâte Duminecile şi săr
bătorilor de. peste an ds Em, Ekfterescu 
doctor în roedioină şi teniogiă, ounoscut 
atât de bine în cercurile românesc! dm 
numărosele sale scrieri atât de mSduoae, 
instructive şi ou atâta gust cetitf». E o 
oarte mare, de 350 peg. Preţul 1 fl. 60 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte. localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vrâu să joce 
teatru, fiind o piesă f6rte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul
40 cr. (cu postă 43 cr.)

A apărut în Tipografia „A. Mureşianu44, 
Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţională44 de Dr. G. Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifon, pentru 
usul şcolelor secundare şi superiore de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Yol. II conţine 624 pag. octav 
mare, cu 202 figuri în text.

Se pote abona la Tipografia „A. Mu
reşianu* şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

P re ţu l: voi. I. 5 corone s6u 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 corone seu 10 
lei pentru România.

Proprietar: D r . A u r e l M u reşian u »  
responsabil: C rregoriu  M a io r .

C u rşu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 30 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.52
Argint român. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53
G-albeni Cump. 5.62 Vend. —.—
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 11.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101*— Vend. 102.—

gxxHxxxxraootxxxxxxw ooocm oow xxxg
ABONAMENTE g

I A  X
„GAZETA. TRANSILVANIEI" g

Preţul abonamentului este: 3
Pentru Austro-Ungaria: jţ

Pe trei luni......................... . . .  3 fl. —
Jţ Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 fl. — 

Pe un an   12 fl. — Î(  
Pentru  România şi străinătate: g  

Pe trei luni  10 ir. Vf 
Pe şese l u n i  20 ir. j f
Pe un a n ................................................. 40 fr.

----------------- -------------------------- x

A le iis iiti k austrii® eu data de Duminecă. K
Pentru Austro-Ungaria: 

X  Pe a n  2 fl. —
Pe şese luni......................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr. Vi 

^  Pentru România şi străinătate: §  
5 ................................................................Pe a n .............................8 franci. 5  
O  Pe şese luni.........................  4 franci. Ş  
g  Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci. Q  
\ f  Abonamentele se fac mai uşor şi mai  repede prin w  
ţ ţ  mandate poştale.
Yf Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^  
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.
X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei. g

Seid.-Damaste 75 kr.
bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, 
weisse und farbige Heneberg-Seide von 
45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — in den mo- 
dernsten Geweben, Farben und Dessins. 
A n  P r iv a te  porto- und steuerfrei ins 
Haus. Muster umgeheiid.

G. Henne'berg’s Seiden-Fabriken 
(k. u. t  HofL), Zürich.

C u rsu l la  b u r sa  din  V iena.
Din 29 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % .....................129.70
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 t/2°/0 . 119.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 41/2%* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  96.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
impr. ung. cu p r e m i i .....................161.25
Losuri pentru res;. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr........................100.75
Renta de hârtie austr.........................100.65
Renta de aur austr............................. 120.85
Losuri din 1860...................................  140 75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 904.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 37 ^.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.40
N apo leondorl.....................................9.53
Mărci imperiale germane . . . .  68.85
London vista........................................ 120.15
Paris v i s t a .................................... - 47.50
Rente de corone austr. 4% . . . 101.— 
Note italiene.................................... 14415

Tramvaiul Brassó—Hosszufalu.

Nr. 736-1898.

Publicaţiune!
Avem onóre a face cunoscut 

On. public, că cu I Octomvre a. c. 
întră în vigóre ordinea cea nouă a mer
sului tramvaiului. Datele mai de apró 
pe se află in placatele, ce sau îm
părţit deja.

Totodată facem cunoscut, că cu 
începerea ordinei noué se  si 8 t e z a  
halta din Strada şc0lei şi Egres, din 
contra s e  d e s c h i d e  o haltă nruă 
în Strada Fântânii, înaintea casei 
Nr. 19.

B r a ş o v ,  26 Sept. 1898.

877.13-3 Aflministatia traurainlii.

Prafurile-Seidlitz aie im Moli *
^ Veritabile numai, deeă ftăeare cutia este prove«|ută eu marea de ^  
^ ape rare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
^  Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu-

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o respândire, ce 

^  cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate 1 fl. v. a. W  
^  Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă. ^

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M oli. ^
X/OSM+O h i  I ii  m i m o î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
1 CI Udul IU liuilldl, plumbul lui A . Moli. ^

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. Q

A pa d e  g u r ă - S a l ic y l  a  lu i M oli.
(Pe basa de natron Acid-salicilics)

La întrebuinţarea <Ş.ilnică,, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi ^  
adulţi, asigureză acostă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin
F a rm a cistu l A . M O LL,

c. şi r, fmisor al curţii imperiale Viena, Manta 9.
Comande din provinciă se efectuezi ţHInic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provgcţute cu iscălitura şi marca
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
W  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

Sosirea si slecarea trenurilor Ho stat rog. n i în 5ra§oy.
V a la b il d in  f  H a it i  s t ,  n . 1 8 9 § .

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)ela Budapesta la Braşov:

I. Trenul acoei-rat (peste Arad) sosesoe 
la óre min. dimineţa.

II. Treuui de persóoe la 8 ore dim.
III. Tr. aooel. peste Oluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 őre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta pănă laCluşiu 
e íren de persóoe, ér dela Cluşiu până 
aici tren mixt)*).

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul d^ pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul accel. la óre min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhoiu la lîraşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura în St.-Georgi cu Ciuo* 
Szerda şi Ciuo-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. sera, (are
legătură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zernesei Ia Braşov (Gr. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 34 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 0ră 14 min. p. m. 
Iii. T rai mixt la óié — m. sóra.

Dela Sinaia Ia Braşov **):
Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m'xt la 5 óre 8 mia. diminâţa 
(aoest tren merge pănă la Oluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 Ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. séra,
IV. 1 .. acoel. (peste Arad) la óre min.

sóra.

Dela Braşov la liucarescí:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 m’n. d.

II. Trenul acoelerat (ce vine dela Arad)
la óre mia. dica.

III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul aoceiesat (ce vine pe la Or*d-a„

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-0ş *rheiu :

I. T enu! de persóne ia 5 óre 19 ura
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciue-Szereda. 3 ó. 15 m.
II. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
(are legătură ou linia Tuşnad-Ciuc- 
Szareda.)

Dela Braşov la Zérnesc! (G. Bartolomeiu),
I. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. in.

II. Trenul mixt la 9 óre 18 mm. p. m.
III. Treu miosfc la 0 óre — m. sera.

Dela Braşov la Sinaia*1'):
Trenul de persóne la 6 óre 40 min. sérá.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


